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ВОЄННА ЖУРНАЛІСТИКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ІНФОРМАЦІЙНОГО СПРОТИВУ: 
УКРАЇНСЬКИЙ ДОСВІД 

Метою дослідження є комплексний аналіз особливостей розвитку воєнної журналіс-
тики в Україні в умовах російсько-української війни, а також виявлення специфіки висвітлення 
військових подій у сучасних українських медіа з урахуванням інформаційних, технологічних та 
етичних викликів. 1 

Методологія дослідження. Методологічну основу дослідження становить комплекс за-
гальнонаукових і спеціальних методів. Застосовано метод аналізу та синтезу для узагаль-
нення теоретичних підходів до розуміння воєнної журналістики; порівняльний метод – для зіс-
тавлення особливостей традиційної та сучасної журналістики в умовах війни; контент-аналіз 
– для дослідження матеріалів українських медіа, зокрема журналу «Наука і оборона», радіо «Ар-
мія FM» та «Військового телебачення України»; описовий метод – для характеристики специ-
фіки журналістських практик і метод узагальнення – для формулювання висновків щодо ролі 
воєнної журналістики в сучасному інформаційному просторі. 

Результати. Встановлено, що сучасна воєнна журналістика України функціонує як важли-
вий елемент інформаційної безпеки та національної стійкості. Для неї характерний високий рівень 
оперативності, емоційної насиченості та відповідальності за достовірність інформації. Виявлено, 
що ключовими особливостями є поєднання інформаційної та мобілізаційної функцій, активне вико-
ристання новітніх технологій (дрони, соціальні мережі, онлайн-платформи), а також змішування 
журналістських жанрів і використання художніх прийомів. 

Показано, що воєнні журналісти виконують не лише інформативну, а й гуманістичну фу-
нкцію, сприяючи формуванню національної ідентичності та протидії дезінформації. Окремо 
встановлено, що сучасні медіа активно адаптуються до умов війни, використовуючи мульти-
медійні формати та цифрові інструменти для оперативного висвітлення подій. 

Наукова новизна дослідження полягає в комплексному осмисленні воєнної журналістики 
як багатовимірного явища, що поєднує інформаційну, комунікативну, технологічну та гумані-
стичну функції в умовах сучасної війни. Уточнено специфіку трансформації журналістських 
практик під впливом цифровізації та інформаційної війни, а також обґрунтовано роль воєнної 
журналістики як інструмента протидії пропаганді та формування суспільної свідомості. Осо-
бливу увагу приділено аналізу сучасних українських медіа як прикладу адаптації журналістики 
до екстремальних умов. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання його результа-
тів у професійній діяльності журналістів, зокрема тих, хто працює в умовах воєнного конфлі-
кту. Отримані висновки можуть бути застосовані під час підготовки майбутніх журналістів, 
розробки навчальних курсів з воєнної журналістики, медіаграмотності та інформаційної без-
пеки. Крім того, результати дослідження можуть бути корисними для вдосконалення інфор-
маційної політики держави та підвищення ефективності протидії дезінформації в умовах війни. 

Ключові слова: воєнна журналістика, інформаційна безпека, інформаційна війна, росій-
сько-українська війна, етичні дилеми. 

 
І. Вступ 
Розвиток воєнної журналістики в Україні відображає складні політичні та соціальні процеси, 

які переживала країна протягом свого історичного розвитку. Від перших військових видань до су-
часних мультимедійних платформ українська воєнна журналістика еволюціонувала, адаптуючись 
до викликів часу та технологічних змін. 

В умовах російсько-української війни воєнна журналістика в Україні набуває надзвичайно 
важливого значення. Від початку збройного конфлікту у 2014 р. та повномасштабного вторгнення 
Росії в Україну у 2022 р. роль ЗМІ в державі суттєво змінилася. За словами С. Томіленка, голови 
Національної спілки журналістів України, «сьогодні ми можемо стверджувати, що під час великої 
війни українська журналістика подорослішала і змужніла. До повномасштабного вторгнення в 
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Україні було лише кілька десятків досвідчених воєнкорів, які готувалися до роботи за надзвичай-
них воєнних обставин. Зараз фактично кожен журналіст є воєнним журналістом» [15]. Журналісти, 
особливо ті, хто працює в зоні бойових дій, не лише фіксують події, а й активно долучаються до 
інформаційної боротьби з пропагандою та дезінформацією агресора. Війна в Україні стала тестом 
не лише для Збройних сил, а й для національної журналістики, яка повинна швидко адаптуватися 
до нових реалій, використовуючи сучасні технології та інструменти для висвітлення подій. 

Воєнна журналістика фокусується переважно на воєнних конфліктах, воєнних діях та їхніх 
наслідках [11, с. 187]. Специфіка розвитку воєнної журналістики в Україні в умовах війни полягає 
не лише в нових викликах, з якими стикаються медійники, а й у безпрецедентно значущій прав-
дивій інформації в умовах інформаційної війни. Журналісти виступають як свідки, активні учас-
ники та каталізатори соціальних і політичних змін, інформуючи населення, підтримуючи мораль-
ний дух армії та нації, а також виконуючи функцію критичної взаємодії з владою й військовим 
керівництвом. Водночас вони постійно стикаються з ризиками для життя, етичними дилемами та 
технічними труднощами, що забезпечують їхню роботу, «вважаючи своїм професійним і патріо-
тичним обов’язком безпосередньо з місця подій із ризиком для життя розповідати нашому суспі-
льству, всьому світу про цю нав’язану нам жахливу, руйнівну війну» [7, с. 5]. 

Цей процес вимагає детального аналізу як теоретичних аспектів, так і практичних прикладів 
розвитку воєнної журналістики в Україні в умовах війни, що надає змогу краще зрозуміти її специ-
фіку, важливість та роль сучасного воєнного журналіста в умовах збройного конфлікту. Вивчення 
особливостей цього процесу є надзвичайно актуальним для формування правильних наративів і 
забезпечення ефективної інформаційної політики в Україні. 

Інформаційною базою дослідження стали праці науковців, серед яких К. Акопян, Н. Букіна, 
С. Гнатенко, О. Лаврик, М. Микитюк, І. Копотун, І. Коропатнік, О. Павлюк, С. Пасіка, С. Пєтков, 
О. Позняков та ін. Вони зосереджували увагу на процесі становлення та розвитку української вій-
ськової/воєнної журналістики, її ролі в медіапросторі під час воєнного стану, а також на правових 
аспектах діяльності журналістів у зоні бойових дій. 

ІІ. Постановка завдання та методи дослідження 
Метою дослідження є комплексний аналіз особливостей розвитку воєнної журналістики в 

Україні в умовах російсько-української війни, а також виявлення специфіки висвітлення військових 
подій у сучасних українських медіа з урахуванням інформаційних, технологічних та етичних ви-
кликів. Мета роботи передбачає вирішення таких завдань: 

– розглянути специфіку сучасної воєнної журналістики України в умовах російсько-україн-
ської війни; 

– виявити особливості висвітлення військових конфліктів воєнними журналістами; 
– проаналізувати матеріали воєнних журналістів у таких медіа: журнал «Наука і оборона», 

«Армія FM» та «Військове телебачення України». 
Методологічну основу дослідження становить комплекс загальнонаукових і спеціальних ме-

тодів. Застосовано метод аналізу та синтезу для узагальнення теоретичних підходів до розуміння 
воєнної журналістики; порівняльний метод – для зіставлення особливостей традиційної й сучас-
ної журналістики в умовах війни; контент-аналіз – для дослідження матеріалів українських медіа, 
зокрема журналу «Наука і оборона», радіо «Армія FM» та «Військового телебачення України»; 
описовий – для характеристики специфіки журналістських практик і метод узагальнення – для 
формулювання висновків щодо ролі воєнної журналістики в сучасному інформаційному просторі. 

ІІІ. Результати 
Сучасна воєнна журналістика України виконує ключову роль у висвітленні подій, що відбу-

ваються в умовах повномасштабної війни. Журналісти, що працюють в екстремальних умовах, не 
лише інформують суспільство про те, що відбувається на фронті, а й забезпечують важливу мі-
сію – документують реалії бойових дій, виявляють ворожу пропаганду та сприяють формуванню 
національної стійкості [4, с. 12]. 

Специфіка сучасної воєнної журналістики в Україні в умовах війни полягає в низці важливих 
аспектів, які відрізняють її від традиційних форм журналістської діяльності. Основні характерис-
тики можна розділити на кілька ключових точок: інформаційна війна та пропаганда, захист без-
пеки, технічні інновації й цифровізація, етичні питання та відповідальність. 

В умовах сучасних військових конфліктів, коли інформація стає однією з основних форм 
зброї, журналісти стикаються з додатковими труднощами. Вони повинні не лише контролювати 
об’єктивність і точність своїх матеріалів, а й усвідомлювати, як ці матеріали можуть бути викори-
стані в інформаційній війні. Інформаційна війна на часі стала першою складовою сучасного зброй-
ного конфлікту, в якому воєнна журналістика активно бореться з російською пропагандою та дез-
інформацією. У деяких випадках журналісти навіть можуть самі ставати цілями для пропаганди, 
коли маніпуляція змістом їхніх матеріалів може вплинути на сприйняття війни як усередині країни, 
так і за її межами. Інформаційна війна є частиною збройного конфлікту, де ми маємо боротися не 
лише за територію, а й за серця та розуми людей [8, с. 393]. 

В Україні за останні роки значно збільшилася кількість ЗМІ, які активно протидіють фейко-
вим новинам та пошуком правдивої інформації із зони бойових дій. Це включає також моніторинг 
соціальних мереж та офіційних заяв, а також виявлення поширення брехливих тверджень і 
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пропагандистських наративів. Завдяки українським медіа вдалося розвінчати багато фейків, по-
ширених російськими ЗМІ, таких як вигадані атаки на мирне населення чи спроби підриву міжна-
родної підтримки України. 

Одним із найбільших викликів для воєнних журналістів є високий рівень небезпеки, оскільки 
журналісти часто працюють у зонах, де існує загроза обстрілів, вибухів, мін та снайперського во-
гню. Американський медійник українського походження Майкл Боцюрків зазначає: «Війна в Україні 
відрізняється від інших тим, що журналісти є мішенню для російських військових. Якщо ви маєте 
позначку Press, у вас умисно стріляють» [12]. За даними Національної спілки журналістів України, 
з початку війни загинуло понад 89 журналістів (дані на травень 2024 р.). 

Не менш небезпечним є психологічний аспект роботи в умовах війни. Спостереження за 
насильством, травмами та смертю може мати серйозний вплив на психічне здоров’я журналістів. 
Деякі з них можуть отримати посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), а це може призвести 
до втрати здатності до об’єктивного аналізу ситуації, і в кінцевому результаті – до професійної 
дискваліфікації. 

Невід’ємною частиною роботи сучасних воєнних журналістів стало використання техноло-
гій, соціальних мереж і нових онлайн-платформ як інструментів для збору та поширення інфор-
мації. Ветеран ЗСУ В. Москаленко, досвідчений журналіст, який працював на телебаченні та в 
газеті, розпочав свій військовий шлях під час АТО, а з перших днів повномасштабного вторгнення 
знову став до лав захисників, зазначає: «З початком війни журналістика стала іншою, змінилася 
її форма, подача. Дуже важко існувати друкованим медіа, трансформації зазнали телебачення та 
радіо. Нові технічні засоби сприяли розвитку інтернет-ресурсів, нових медіа, прийшло нове поко-
ління…» [14]. Використання безпілотних літальних апаратів (дронів) дозволяє знімати бойові дії з 
висоти, що забезпечує більш об’єктивне та масштабне зображення на полі бою. Відео та фото, 
зняті безпілотниками, можуть стати доказами фактів і використовуватися для документування 
військових злочинів. Відомий воєнний журналіст А. Цаплієнко зазначає: «Технології змінили не 
лише методи збору інформації, а й саму природу того, як ми комунікуємо з аудиторією. Це вже не 
лише текстові матеріали чи фото – це візуалізація подій, яка дає можливість людям відчути реа-
льність того, що відбувається на фронті» [14]. 

Це означає, що воєнна журналістика в Україні представлена не лише традиційними засо-
бами масової інформації, а й активно використовує нові платформи для поширення правди. Со-
ціальні мережі та онлайн-платформи допомагають журналістам, долаючи цензуру та обмеження 
традиційних ЗМІ, оперативно передавати новини та свідчення очевидців з місця подій, приверта-
ючи увагу світу, змушуючи його серйозно ставитися до кожної новини, що надходить з України. 

Ще одним із викликів для журналістів в умовах гібридної війни є етичні питання. Висвітлення 
бойових дій може стати надзвичайно чутливою інформацією, яка впливає на моральний дух насе-
лення та військових. Український публіцист і журналіст В. Портніков зазначає: «У нас є особлива 
відповідальність перед аудиторією, бо наша задача не тільки висвітлювати події, але й давати лю-
дям надію, підтримку, а також викривати злочини, щоб вони не залишилися безкарними» [12]. 

Журналісти повинні балансувати між необхідністю оперативної передачі інформації та обе-
режністю, щоб не завдати шкоди безпеці військових чи цивільних осіб. «Важливим моментом ви-
світлення війни, особистих історій військовослужбовців є, насамперед, розуміння, як не нашко-
дити самим військовослужбовцям та навпаки – допомогти» [1, с. 6]. Важливо також правильно 
подавати матеріал, уникаючи маніпуляцій та посилених емоційних ефектів, які можуть спотворити 
сприйняття новин громадськістю. Адже воєнна журналістика має не лише інформувати, а й мобі-
лізувати громадськість на підтримку армії та влади. Це особливо важливо в умовах війни, коли 
кожен громадянин має відчувати свою роль у спільній боротьбі, а воєнна журналістика – сприяти 
зміцненню морального духу нації. 

Таким чином, сучасна воєнна журналістика України є складовою не лише інформаційної 
війни, а й національної безпеки та підтримки бойового духу українського суспільства й армії. Вона 
сприяє формуванню світогляду, здатного протистояти агресії, і виконує ключову роль у збере-
женні державності України. 

Розглянувши специфіку сучасної воєнної журналістики України в умовах війни, вважаємо 
за доцільне зупинитися на особливостях висвітлення військових конфліктів, що є одними з най-
більш складних і небезпечних об’єктів для висвітлення журналістами, мета яких не лише інфор-
мувати громадськість про події на фронті, а й документувати важливі моменти війни, у тому числі 
висвітлюючи людські трагедії, що надасть змогу громадськості оцінити масштаб людського горя 
й героїзм українців у найжорстокіших умовах, і додатково формуватиме емоційний зв’язок з ауди-
торією та стимулюватиме підтримку тих, хто бореться за мир. Саме тому робота журналіста в 
таких надзвичайних умовах вимагає не лише високого професіоналізму, а й моральної стійкості. 

З 2014 р. воєнна журналістика стикається з безліччю викликів і вимагає від журналістів не 
лише професійних навичок, а й відваги, оперативності та особливої етичної чутливості. Крім того, 
щодня журналісти стикаються з великими небезпеками. Про це пише О. Холоденко у спецпроєкті 
«Журналістика незалежної України»: «Коли ти женешся за ексклюзивом, ти ризикуєш потрапити 
у смертельно небезпечну історію» [16]. 
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Ще одним ключовим аспектом сучасної воєнної журналістики вважаємо регулярність появи 
репортажних матеріалів, адже аудиторія потребує інформації про актуальні події, які відбува-
ються в зоні бойових дій. Так, Н. Букіна у своїй статті «Воєнний репортаж у сучасних медіа» за-
уважує, що жанр військового репортажу, який часто складається з елементів інтерв’ю, набуває 
особливого значення в сучасних українських медіа. Вона підкреслює, що звичайні характеристики 
репортажу: оперативність, об’єктивність, динамічність викладу та зважена лаконічність – лише 
підсилюються у випадку воєнного репортажу [3, с. 126]. Це пов’язано з тим, що воєнний репортаж, 
який є найзатребуванішим жанром в умовах війни, не надає змоги оперативно інформувати ау-
диторію про події на фронті та в прифронтовій зоні, адже журналісти, які працюють у небезпечних 
умовах, не завжди мають можливість швидко передавати матеріали до редакції. У таких випадках 
на допомогу приходять сучасні цифрові засоби, зокрема інтернет-сайти та соціальні мережі, щоб 
миттєво опублікувати новини та репортажі, забезпечуючи оперативне й правдиве інформування 
громадськості. 

Особливістю сучасних журналістських матеріалів є й так званий «драматизм» та викорис-
тання великої кількості художніх прийомів. Часто в репортажах журналісти використовують «дра-
матичний наратив», розповіді про враження від трагічних випробувань. Автори матеріалів вжива-
ють різноманітні художні прийоми, коментуючи події, які описує герой [3, с. 127]. Такий підхід на-
дає змогу передати глибокі емоції героїв, підкреслити трагічність ситуації та звернути увагу читача 
чи глядача на важливі аспекти подій. Також часто журналісти використовують метафори, порів-
няння, символи та інші образні вирази, щоб глибше передати атмосферу подій і внутрішній стан 
героїв. Це дає можливість зробити матеріал не лише інформативним, а й емоційно насиченим, 
що може вплинути на сприйняття ситуації. Через вибір слів і фраз журналісти можуть посилювати 
трагічний або драматичний настрій. Наприклад, замість сухого опису подій, використовуючи ви-
рази, що передають страх, біль, надію або боротьбу. 

Таким чином, ці прийоми допомагають журналістам не лише надавати факти, а й переда-
вати глибину погляду учасників подій, що робить матеріали більш емоційними. 

Сучасні журналісти у своїх матеріалах, окрім художніх засобів, активно використовують 
сленг та професіоналізми. Наприклад, у статті О. Холоденко «Коли у країні війна, усі журналісти – 
воєнні» можна зустріти такий вираз, як «бородаті хлопці з ФАТХ», що надає певного колориту та 
відображає специфіку воєнної тематики. Також у статті є діалоги: «Ні-ні, не пустимо, не пустимо… 
А ти звідки?». Я кажу: «З України» – «О, а у нас цей чувак, Набіль Абу Рудейна, він десь в Україні 
навчався, і, взагалі, він розмовляє російською» [16]. 

У матеріалах Г. Друзенко «Комплекс Петлюри» було також використано спеціальні поняття, 
що стосуються війни: «ЗСУшники, курсанти, нацики, добровольці», «а летовище – на фор-
тецю» [6]. 

Сучасна військова преса все частіше застосовує змішування жанрів, щоб ефективніше до-
носити інформацію до різних цільових аудиторій. Поєднання аналітичних матеріалів, репортажів, 
художньо-публіцистичних елементів та документалістики надає змогу не лише висвітлювати вій-
ськові конфлікти, а й робити це максимально зрозуміло, емоційно та правдиво. Лілія Шутяк у своїй 
праці «Художній репортаж в українських друкованих та онлайн-ЗМІ» вказує на таку особливість 
репортажу, як «художність». Вона зазначає, що сучасний репортаж набуває особливих рис худо-
жнього репортажу, що використовується для повного розкриття головних персонажів свого мате-
ріалу, їх характеру, мотивації вчинків, а також для більшого впливу на масову свідомість. Дослід-
ниця підкреслює, що для досягнення цього ефекту необхідною ознакою сучасних журналістських 
текстів є використання сленгу, звуконаслідувань, діалектизмів тощо [18, с. 230]. 

Деякі автори відзначають у сучасних репортажах про військові події багатожанровість. На-
приклад, у матеріалі В. Кевлюка «ППО. Дивись угору», опублікованому на порталі LB.ua, проана-
лізовано роль протиповітряної оборони в захисті громадян і війська. Цей аналітичний текст супро-
воджується численними світлинами, зробленими в бойових умовах, що додає матеріалу рис фо-
торепортажу [9]. Така трансформація сприяє більш глибокому зануренню читача в тему та підси-
лює емоційний вплив на нього. 

Особливої важливості в умовах війни набуває дотримання основних журналістських стан-
дартів. Етика та об’єктивність вимагають від воєнних кореспондентів збереження неупереджено-
сті, незважаючи на особистісні переконання. Точність інформації є критичною з кількох причин: 
1) захист журналістів та їх аудиторії: дотримання етичних норм і професійних стандартів безпеки 
сприяє безпеці як самих журналістів, так і їх аудиторії. Порушення цих норм може призвести до 
негативних наслідків, включаючи загрозу життю та здоров’ю [10]; 2) запобігання поширенню дез-
інформації: у воєнний час інформація часто є неповною або спотвореною. Ретельна перевірка 
фактів і дотримання стандартів точності допомагають уникнути поширення фейкових новин та 
ворожої пропаганди; 3) підрив довіри до медіа: в умовах війни суспільство потребує надійних дже-
рел інформації. Дотримання професійних стандартів зміцнює довіру громадськості до журналістів 
та медіаорганізацій [17]. Суворе дотримання журналістських стандартів під час війни є необхід-
ним для забезпечення безпеки, достовірності інформації та підтримки довіри суспільства до ме-
діа. 
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Отже, розглянемо висвітлення військового конфлікту на прикладі таких медіа: журнал  
«Наука і оборона» [13], «Армія FM» [2] та «Військове телебачення України» [5]. 

Ми вже зазначали, що в специфіці сучасної військової преси дослідники відзначають наяв-
ність художніх прийомів та змішування жанрів. Так, журнал «Наука та оборона» використовує ба-
гато наукових і військових термінів: «нейронні мережі», «кластеризація», «штучний інтелект» 
(С. Свєшніков, В. Бочарніков «Використання методів штучного інтелекту для розв’язання науко-
вих задач у сфері оборони»). Також термінологія представлена в іншій статті цього самого випу-
ску: «Метод оцінювання максимального рівня коливань аеродинамічних поверхонь керування 
надзвукових літаків у разі виникнення трансзвукового флатера», а саме: «коливання», «трансзву-
ковий флатер», «аеродинамічна поверхня керування», «надзвукові літаки», «число М польоту» 
(О. Сафронов, Б. Семон, О. Неділько). 

У матеріалах радіо «Армія FМ» також використовується спеціальна термінологія та художні 
прийоми, у тому числі сленг: «дрон», «посаджені дрони», «контрнаступ», «перископи», «антидро-
нова рушниця», «Мавка», «смартпідхід», «Васильоборонпром» («Бійці дякують за допомогу кіль-
кістю “посаджених” дронів – луцький винахідник і волонтер Василь Цапюк» (04.05.2024). 

Ще одна стаття «Як єгерські “джавелінники” зупинили колону російських танків» від 
07.04.2024 демонструє такі прийоми: «джавелінники», «підступні плани», «Джевелини», «броне-
машина», «підбити танки», «змучені, виснажені, але задоволені», «Ще б пак!». В одній статті було 
використано порівняння, метафори, епітети, військову термінологію, сленг. 

«Військове телебачення України» також використовує при інформуванні своєї аудиторії рі-
зні засоби, у тому числі художні та термінологію, абревіатури. Остання переважає. Наприклад, у 
інформаційній замітці від 28.03.2024 було вжито таке: «механізована бригада», «Лицарі Зимового 
Походу», «піхотинці», «розрахунки ПЗРК», «гелікоптер», «ексклюзивний», «м’ясні штурми». 

Відеорепортаж на цю саму тему, який розміщено на YouTube-каналі, пропонує такі термі-
нологічні й сленгові конструкції: «сушка», «красавчик», «пілюлей», «мразі», «рицірі», «они прут», 
«барани, раби», «автомат захльобується», «періодично насипаєм», «масло жрет». З негативного 
можна зазначити використання ненормативної лексики, русизмів. 

Аналізуючи особливості надання інформації різними військовими медіа України, важливо 
зазначити їх мультимедійність та використання цифрових платформ для інформування своєї ау-
диторії. Наприклад, часто використовують сучасні військові медіа, соціальні мережі та власні веб-
сайти. «Армія FМ» для розповсюдження інформації використовує вебсайт [13] та соціальні мережі 
Facebook, Telegram, Twitter. Також можна поділитися інформацією із сайту через месенджери 
Viber, WhatsApp, через повідомлення й електронну пошту. 

Про мультимедійність свідчить використання в журналістських матеріалах, крім традицій-
ного тексту, фотографій. 

Також серед новизни – використання сучасних технологій, яке у воєнній журналістиці сут-
тєво змінило спосіб висвітлення подій та вплинуло на оперативність, достовірність і доступність 
інформації. Наприклад, «Військове телебачення України» активно використовує дрони у своїх ре-
портажах із передової, отримуючи відео- та фотоматеріали з найнебезпечніших зон бойових дій, 
де журналісти фізично не можуть перебувати. 

«Армія FM» використовує онлайн-стрими для зв’язку з військовими кореспондентами, оріє-
нтуючись на миттєву передачу інформації через мобільні застосунки, прямі трансляції та соціа-
льні мережі, що надає змогу оперативно активувати роботу в реальному часі. 

Офіційні сторінки Міністерства оборони України та Генштабу ЗСУ активно публікують акту-
альне оновлення щодо бойових дій: оперативні новини, аналітику та відео з місця подій, викори-
стовуючи платформи на зразок Telegram, Twitter (X), YouTube та Facebook, що надає змогу гро-
мадськості зберігати актуальні дані з перших джерел. 

Деякі військові медіа експериментують із використанням технологій віртуальної та допов-
неної реальності для створення інтерактивних репортажів, які можуть глядачам «пережити» події 
через ефект присутності. Такі проєкти використовують для документування воєнних злочинів або 
для створення історичних реконструкцій подій. 

Журналісти все частіше застосовують методи розвідки за відкритими джерелами, викорис-
товуючи супутникові знімки, аналіз соцмереж та баз даних. Це надає змогу викривати фейки та 
відстежувати пересування ворожих військ. Наприклад, міжнародна спільнота Bellingcat часто за-
стосовує OSINT для розслідування військових конфліктів. 

Загалом журнал «Наука і оборона», «Армія FM» і «Військове телебачення України» об’єд-
нують традиційні журналістські методи з новітніми технологіями та художніми прийомами. Вони 
активно вибирають змішування жанрів для того, щоб передати складність воєнних подій, а також 
для того, щоб зробити матеріали емоційно насиченими, але водночас документально точними. 
Використання сучасних технологій, таких як безпілотники та мобільні додатки, для швидкої пере-
дачі інформації робить висвітлення подій ще більш оперативним та достовірним і сприяє глиб-
шому аналізу подій, ефективній боротьбі з дезінформацією та формуванню об’єктивної картини 
війни для світової спільноти. 

Отже, проаналізувавши ключові особливості сучасних журналістських матеріалів, створе-
них воєнними журналістами в умовах війни, ми дійшли висновків: 1) журналістські матеріали 
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першочергово спрямовані на висвітлення теми війни; 2) головною ідеологічною концептуальною 
засадою медіа є патріотизм, українська національна ідея, ідея української державності, возвели-
чення військових, допомога армії; 3) серед найпоширеніших жанрів журналістських матеріалів – 
аналітична стаття, інтерв’ю та інформаційна замітка, репортаж; 4) для матеріалів характерне ви-
користання художніх прийомів і змішування жанрів; 5) мультимедійність: використання фото-, ві-
део- та аудіоматеріалів; 6) застосування новітніх технологій. 

ІV. Висновки 
Таким чином, особливості висвітлення військового конфлікту в Україні відображають скла-

дність і суперечливість військових подій та їх вплив на суспільство. Українські ЗМІ активно залу-
чаються до висвітлення подій, забезпечуючи інформаційну підтримку військових операцій і роз-
повсюджуючи об’єктивну інформацію про події на передовій. Зокрема, вони намагаються збере-
гти баланс між показом героїзації та реалізму, а також ураховують етичні й правові аспекти висві-
тлення матеріалів. Крім того, важливим аспектом є залучення громадськості до обговорення во-
єнного конфлікту, що сприяє підтримці військових та учасників конфлікту, а також формує об’єкти-
вну картину військових подій для суспільства. 

Дослідивши специфіку сучасної воєнної журналістики України в умовах війни, ключові осо-
бливості сучасних журналістських матеріалів, створених воєнними журналістами, ми з’ясували, 
що вони полягають у високій емоційній насиченості, оперативності та глибокій відповідальності 
за точність і об’єктивність поданих фактів. Військові журналісти працюють в умовах великого ри-
зику для життя, що вимагає від них не лише професіоналізму, а й готовності до психологічних та 
фізичних навантажень. Сучасні матеріали часто включають драматичний наратив і художні 
прийоми, які допомагають передати не лише факти, а й емоційний стан учасників подій, їх пере-
живання. Важливим аспектом є використання новітніх технологій та соціальних мереж для опе-
ративного збору й поширення інформації, а також боротьба з дезінформацією та пропагандою. 
Водночас воєнні журналісти стикаються з етичними викликами, що стосуються безпеки, приват-
ності та маніпуляцій з інформацією, тому їх роль у висвітленні війни є не лише інформативною, а 
й гуманістичною, пов’язаною зі збереженням моральних цінностей та підтримкою національної 
ідентичності. 
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Zaitseva I. War Journalism as a Tool of Information Resistance: The Ukrainian Experience 
The purpose of this study is to provide a comprehensive analysis of the development of war 

journalism in Ukraine in the context of the Russian-Ukrainian war, as well as to identify the specific 
features of covering military events in contemporary Ukrainian media, taking into account informational, 
technological, and ethical challenges. 

Research methodology. The methodological basis of the study consists of a combination of 
general scientific and specific research methods. In particular, the methods of analysis and synthesis 
were used to generalize theoretical approaches to understanding war journalism; the comparative 
method was applied to identify differences between traditional and modern journalism in wartime condi-
tions; and content analysis was used to examine materials from Ukrainian media, including the journal 
Science and Defense, Army FM radio, and Military Television of Ukraine. In addition, the descriptive 
method was employed to characterize the specifics of journalistic practices, while the method of gener-
alization was used to formulate conclusions regarding the role of war journalism in the modern infor-
mation space. 

Results. The study has shown that contemporary war journalism in Ukraine functions as an im-
portant element of information security and national resilience. It is characterized by a high level of 
оперативність (timeliness), emotional intensity, and responsibility for the accuracy of information. It 
has been found that the key features include the combination of informational and mobilization functions, 
active use of modern technologies (drones, social media, online platforms), as well as the blending of 
journalistic genres and the use of artistic techniques. 

The research also demonstrates that war journalists perform not only an informative but also a 
humanitarian function, contributing to the formation of national identity and counteracting disinformation. 
It has also been established that modern media actively adapt to wartime conditions by using multimedia 
formats and digital tools for оперативне (prompt) coverage of events. 

The scientific novelty of the study lies in the comprehensive understanding of war journalism as 
a multidimensional phenomenon that combines informational, communicative, technological, and hu-
manitarian functions in the context of modern warfare. The study уточнює (clarifies) the transformation 
of journalistic practices under the influence of digitalization and information warfare, and substantiates 
the role of war journalism as a tool for countering propaganda and shaping public consciousness. Spe-
cial attention is paid to the analysis of contemporary Ukrainian media as an example of journalism 
adapting to extreme conditions. 

The practical significance of the study lies in the possibility of applying its results in the profes-
sional activities of journalists, particularly those working in wartime conditions. The findings can also be 
used in the training of future journalists and in the development of academic courses on war journalism, 
media literacy, and information security. Furthermore, the results may contribute to improving state in-
formation policy and increasing the effectiveness of countering disinformation during wartime. 

Key words: war journalism, information security, information warfare, Russian-Ukrainian war, 
ethical dilemmas. 
  


